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Monsieur l'Ambassadeur, 

 

Madame la Directrice Adjointe de l'UNIFEM,  

 

Mesdames et Messieurs les représentants du système des 
Nations Unies et de la Coopération Bilatérale, 

 

Mesdames et Messieurs, 

 

 

Il m'est particulièrement agréable de vous souhaiter la bienvenue à 
l'occasion de l'ouverture de ce séminaire consacré à l'Evaluation 
Internationale du programme Budgétisation Sensible au Genre". 

Nous sommes très heureux d'accueillir à Rabat les représentants 
de l'UNIFEM et les représentants des pays amis du Sénégal, du 
Mozambique et de l'Equateur qui mettent en œuvre le programme de 
la Budgétisation Sensible au Genre. 

   Je tiens à cette occasion à remercier le Fonds de Développement 
des Nations Unies pour la Femme (UNIFEM) et la Coopération Belge 
pour l'appui et le soutien qu'ils apportent à la mise en œuvre de ce 
programme. 

Mes remerciements vont également à l’ensemble des institutions, 
aux agences de coopération, aux Parlementaires, aux ONG et aux 
représentants des médias, qui apportent leurs appuis et soutiens aux 
actions de développement économique et social du Maroc.  

Je ne manquerais pas enfin de féliciter l'ensemble des partenaires 
du Ministère des Finances et de la Privatisation pour les avancées 
majeures réalisées en matière de réformes budgétaires et 
d'intégration de l'approche genre. 
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Mesdames et Messieurs, 

Le Programme Budgétisation Sensible au Genre, mis en œuvre au 
Maroc par le Ministère des Finances et de la Privatisation depuis 
2002 est aujourd'hui à sa deuxième phase.  

D'où l'intérêt de l'organisation de cette évaluation à mi-parcours 
qui ambitionne de saisir les progrès réalisés, d'identifier les 
processus qui méritent d'être répliqués et de promouvoir 
l’apprentissage et les changements nécessaires dans les stratégies 
menées. 

Ce programme vise à assurer l’équité et améliorer l’efficacité et la 
cohérence des politiques publiques à travers une meilleure allocation 
des ressources budgétaires.  

En d'autres termes, il a pour but de tenir compte des 
préoccupations et des intérêts différenciés des femmes, des 
hommes, des filles et des garçons lors de la formulation, l'exécution 
et l'évaluation des politiques publiques. 

L'intégration du genre dans le processus de programmation 
budgétaire s'inscrit dans un environnement national favorable marqué 
par : 

• la conduite d'importantes réformes (code de la famille, code de la 
nationalité, éducation, habitat, santé, justice,...).  

• la mise en place de l'Initiative Nationale pour le Développement 
Humain,  

• l'approfondissement du processus de déconcentration et de 
décentralisation, 

• la modernisation des secteurs publics,  

• et la nouvelle dynamique de partenariat : Etat-société civile. 
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Ce processus de réformes est un choix politique majeur qui traduit 
la volonté du Maroc de maîtriser sa transition démocratique, de 
réussir sa modernisation et de garantir les conditions d’un 
développement durable en phase avec la globalisation et les exigences 
de bonne gouvernance qu’elle interpelle.  

Cette année budgétaire a été marquée par la recommandation du 
Premier Ministre, dans sa lettre de cadrage pour la préparation de la 
Loi de Finances 2007, d'inclure l'approche genre dans le cadre de la 
gestion axée sur les résultats. 

Ce qui constitue une étape déterminante vers la mise en œuvre 
effective de la Budgétisation Sensible au Genre.  

Parallèlement à la conduite des grandes réformes, les avancées de 
ce processus au sein du Ministère des Finances et de la Privatisation, 
avec la formation des  chargés des budgets au Ministère ainsi que 
dans différents départements et la production d’outils de travail 
pertinents, marquent la ferme volonté d’avancer sur le chemin du 
développement humain et de la lutte contre les inégalités. 

Parmi les principales réalisations du projet, l'élaboration annuelle 
du Rapport Genre qui accompagne la Loi des Finances depuis 2005 
est devenue aujourd'hui incontournable et a suscité beaucoup 
d'intérêt.    

En effet, la Budgétisation Sensible au Genre s’inscrit dans le cadre 
de la réforme budgétaire en cours à travers la mise en œuvre de la 
gestion budgétaire axée sur les résultats.  

Le but de cette réforme est de mettre en place d'une nouvelle 
culture de la dépense basée sur la recherche de la performance et 
l'évaluation des résultats au regard d’objectifs de développement 
préalablement définis.  

Cette démarche vise l’instauration d’une véritable culture de 
l’évaluation qui se propose d’appréhender les impacts des ressources 
budgétaires allouées sur les populations ciblées.  
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  Mesdames et Messieurs, 

Les avancées réalisées en matière de Budgétisation Sensible au 
Genre, positionnent le Maroc parmi les leaders au niveau régional en 
la matière, mais cela lui impose de :  

• Poursuivre ses efforts et se donner les moyens d’ancrer dans la 
pratique budgétaire la dimension Genre de telle sorte à marquer 
les morasses budgétaires de manière significative.   

• Affiner les outils d'évaluation en termes d'indicateurs de 
résultats et de performance. 

• Développer une veille permettant d'intégrer dans l'expérience 
marocaine les meilleures pratiques à l'international.  

 

Dans ce cadre, ce Séminaire d'Evaluation constitue un espace 
privilégié de réflexion  autour de :  

• L'identification des actions clés et des ajustements à mi-parcours 
à mettre en œuvre par les pays partenaires afin de parvenir aux 
résultats attendus du programme.  

• L'identification des exemples de bonnes pratiques à développer 
par le programme dans le but d’appuyer le travail des partenaires.  

• L'évaluation des défis et blocages et la proposition d'opportunités 
nouvelles et de stratégies de dépassement des blocages 

• La préparation des prochaines étapes. 
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Afin de relever les importants défis dans ce domaine, il 
appartiendra à chaque pays de mobiliser tous les moyens nécessaires 
pour avancer sur le chemin de la réduction des inégalités et du 
Développement Humain sachant que les avancées seront progressives 
et nécessiteront des préalables à mettre en place.  

 

Mesdames et Messieurs, 

Permettez-moi d'insister à cet égard, que la réussite de la 
Budgétisation Sensible au Genre implique : 

• Un accompagnement spécifique et adapté au regard des impératifs 
de conduite du changement au sein des organisations en termes de 
formation et de communication, pour obtenir la mobilisation et 
l'adhésion indispensable de l'ensemble des partenaires.  

• L'adoption de démarches participatives et transversales en vue 
de susciter les synergies. 

• L'introduction de la dimension locale dans l'élaboration des 
politiques publiques pour améliorer le ciblage des populations 
vulnérables et l’instauration d’un maillage qualitatif dans l’espace 
local pour une meilleure efficacité des dépenses publiques.   

Pour offrir les meilleures conditions de réussite au programme 
Budgétisation Sensible au Genre, dont le but est d’assurer l’égalité 
des chances et de réduire les inégalités entre les sexes, j’invite 
l’ensemble des institutions, les Parlementaires, les ONG et les 
agences de coopération, ici présents, à nous accompagner activement 
dans la réalisation de ce grand chantier par la sensibilisation, la 
formation et l’assistance technique. 

Je conclue en vous souhaitant plein succès pour vos travaux et en 
vous remerciant pour votre attention. 


